

耄耋老人吃出幸福滋味—— 助老食堂里既享口福又可避暑，真恣儿！



民以食为天，舌尖上的“一餐饭”，与老年人的生活质量息息相关。“小饭碗”承载着“大民生”，就在近日，家住青岛市市南区的杨春贤老人给本报打来热线电话，“我想表扬表扬这家助老食堂，非常有人情味，办得特别好，我几乎每天都去吃。”

地为老人解决了问题，带来了大实惠。

食堂如“家” 老人吃出幸福滋味

在杨春贤的带领下，7月12日中午11时许，记者和老人一起来到食堂，此时的点餐窗口前早已排起了长龙，居民们正拿着排序号码牌有序地排队打菜。据负责人纪云波介绍，每天堂食前来打饭外带的人流量在200人左右，再加上送餐上门的100多份订单，惠及人数能够达到300余人。

红烧狮子头、西芹腐竹、宫保鸡丁……据了解，食堂每日供应十几种菜品。“面点是我们的一大特色，每天也有十几种，很多人都喜欢吃。”纪云波告诉记者，食堂目前除了供应11元、15元和20元三种套餐外，还根据老年人的实际情况，增加了13元的套餐，就是在一荤一素基础上，增加了一包牛奶。“不管是来打饭，还是送餐上门，现在老人吃饭越来越便宜了，层层补贴叠加，综合下来，每顿饭也就几块钱。”

纪云波说，几年的时间，很多老人都早已养成每天到食堂来转转的习惯，和老邻居聊聊天。“这里的老人俨然已把食堂当成了另一个家，我们也能尽所能，让每一位老人都能在这里找到归属感和幸福感。”

这段时间，为了让老

年居民安度夏天，食堂每天都会提前将空调、电扇打开，为老人营造清凉、舒适的就餐环境。“食堂也是老人们的避暑点，很多老人早上八九点钟就会来到这里，这种老邻居间的亲切感特别珍贵。”

就在记者准备离开时，纪云波突然想起一件事，“关注一下我们的视频号，多提宝贵意见，下一步我们还想多做一些政策性的内容，让更多老年朋友了解政策，在这里老有所乐，老有所‘享’。”

用心用情 打造“舌尖上的幸福”

随着社会的快速发展和人口老龄化的加剧，如何满足居民多元化用餐需求，已经成为社会关注的焦点。近年来，青岛推进基本养老服务体系建设，大力发展老年助餐服务，用一餐饭的温度，让老年人的幸福指数节节攀升。

据了解，近日，青岛市政府召开市办实事建设调度会议，要求确保养老服务站(点)9月份建设完成，10月份投入运营。记者从青岛市民政局获悉，截至目前，全市已建成老年食堂等助餐点1225处，服务老年人973.2万人次。“我市将进一步提升老年助餐服务能力，用心用情做好老年助餐服务工作，打造老年人‘舌尖上的幸福’。”青岛市民政局相关负责人表示。记者 许瑶

上海：2027年初步建成养老产业发展高地

上海市人民政府办公厅近日印发《上海市推进养老科技创新发展行动方案(2024—2027年)》，提出到2027年，初步建成养老科技创新与产业发展高地，为构建“无处不在的养老服务体系”提供科技支撑；创建1个养老科技产业园，建设1—2个高质量孵化器、3—5个企业技术创新中心、1—2个研发测试公共服务平台，引进培育5—10家龙头企业，建设5—10个养老科技产品展示体验基地；完善提升5—10个居家适老化改造、家庭照护床

位、智慧社区长者食堂、智慧养老科技社区、智慧养老院等养老科技应用场景；初步建成上海市基本养老服务综合平台，年均服务老年人超过500万人次。

《行动方案》主要聚焦智能传感技术、信息和通信技术、人工智能技术三大领域关键技术开展创新研发，并开发六类重点产品。六类产品分别为生活辅助类产品、健康服务类产品、康复辅助类产品、安全监护类产品、照护服务类产品、情感慰藉类产品。俞陶然

浙江：一张“爱心卡”，串联优质养老服务

随着人口老龄化程度不断加深，如何积极应对、推动养老服务发展，成为全社会都应当思考的问题。浙江探索用一张“爱心卡”来破局。

“爱心卡”，大民生的小切口

养老服务“爱心卡”，是指以社会保障卡为载体，集成老年卡、优抚卡、公交卡等功能，开通刷卡、刷脸、刷码等多种方式，为老年人养老所需的多项服务。

一张“爱心卡”，整合了养老服务的各种场景：老人刷一下卡，就能在家门口享受体检、理发、洗澡、剪指甲等诸多服务，在爱心商家消费还有打折优惠。“爱心卡”有效运行的背后，是政府、集体、社会、市场、家庭等各方资源力量的整合。

资金、服务、政策，养老服务的三个核心问题

“爱心卡”在试点过程中，探索解决了养老服务中钱从哪里来、服务谁提供、政策如何有效整合等养老服务的核心问题。

根据前期试点经验，“爱心卡”实施方案明确，主要提供助餐、助浴、助医、助洁、助行、助急等“六助”服务，涵盖

了老年人基本的衣食住行等方面内容。多元服务，需要来自社会各界的专业化团队。

试点过程中，如何让“爱心卡”与已有政策有效叠加，也是重点之一。

长护险作为一项社会保险制度，为失能人群提供护理保障，惠及大量失能老人。而失能老人也是“爱心卡”关心的重点对象之一。如嘉善在试点中，将“爱心卡”与长护险服务合理区分，明确长护险侧重专业护理，“爱心卡”则侧重生活服务、辅具租赁和精神关爱等，有效将两项政策多元融合。

政府有为，市场“上位”

政府的任务，应当是“有为”——更多从政策上引导、资源上助力、监管上保障，给市场留下优胜劣汰的空间，由老百姓自主选择优质的服务，从而让一批服务好、品质高的专业机构脱颖而出。

“爱心卡”实施方案也为市场培育留下了空间，要求充分发挥市场在资源配置中的基础性作用，推动国有企业、社会组织、物业服务企业、家政企业等多元主体进入养老服务行业。蒋欣如

讲文明树新风 公益广告

巩固提升创卫成果 促进青岛文明进步

文明青岛共创 美好生活共享

中共青岛市委宣传部